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窮盡法 (五年級~面積)

學生已有知識：
能在已知面積的情況下，求長和闊或底和高。



窮盡法 (五年級~面積)

學習目標：
1. 學習以窮盡法的策略，窮盡不同平面圖形的計算組合

2. 懂得根據平面圖形的特性篩選正確的計算組合
我們窮盡的是

「底」和「高」的組合，

不是形狀啊！

窮盡法的技巧：有規律地列寫所有組合的可能性

教學設計：

• 一組的底和高稱為一個組合

也計算重覆的
組合嗎？

底 × 高

1 × 20

2 × 10

4 × 5

5 × 4

10 × 2

20 × 1

4cm

5cm

5cm

4cm

• 有一個面積是20cm2的平行四邊形有多少
個不同組合的底和高？(答案必需是整數)



窮盡法 (五年級~面積)

課題：「梯形面積」
運用「窮盡法」設計課堂

(上底 + 下底 ) × 高

2

(上底 + 下底 ) × 高

2

(上底 + 下底 ) × 高

2

也計算重覆
的組合嗎？

符合「梯形」
的特性嗎?



不斷優化課堂教學設計

窮盡法小組教研會議



(1) 面積是 cm²的梯形共有多少個不同組合的

「上底、下底之和」及「高」?(答案必需是整數)

12

高 「上底、下底之和」
(上、下底之和) ×高

是多少？____24_____

提示:窮盡時，把「上、下底之和」同一項，不需分開



(上+下底) X 高 ÷2 面 積

1 X 24 ÷2 12

2 X 12 ÷2 12

3 X 8 ÷2 12

4 X 6 ÷2 12

6 X 4 ÷2 12

8 X 3 ÷2 12

12 X 2 ÷2 12

24 X 1 ÷2 12

難點2:是否所有組合都符合「梯形」的特性?

積=「24」

難點1:也計算重複的組合? 如何篩選?



課堂片段(1)

學生匯報解難方法



(上+下底) X 高 ÷2 面 積

1 X 24 ÷2 12

2 X 12 ÷2 12

3 X 8 ÷2 12

4 X 6 ÷2 12

6 X 4 ÷2 12

8 X 3 ÷2 12

12 X 2 ÷2 12

24 X 1 ÷2 12

答案: 6   個

難點2:是否所有組合都符合「梯形」的特性?

難點1:也計算重複的組合?如何篩選?

GeoGebra

檢定重覆 / 可行性



學生表現

有規律地由小至大
列寫所有組合的可能性!

懂得從組合中篩選! 





窮盡法 (五年級~面積)



學生表現

學生運用不同方法窮盡




窮盡法 (五年級~面積)



(2)面積是 12 cm2、高是2cm 的梯形，有多少個不同組合的

「上底」和「下底」？(答案必需是整數)

高

上底

下底

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

X 2 ÷2 = 12

積 = 24

12



(2)面積是 12 cm2、高是2cm 的梯形，有多少個不同組合的
「上底」和「下底」？(答案必需是整數)

高

上底

下底

高

下底

上底

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1cm 11cm 12 X 2 ÷2 = 12

2 cm 10 cm 

3 cm 9 cm

4 cm 8 cm

5 cm 7 cm

6 cm 6 cm

7 cm 5 cm

8 cm 4 cm

9 cm 3 cm

10 cm 2 cm

11cm 1cm

上、下底對調，高度不變，
也是屬於同一個梯形嗎？
需要刪除重覆的組合嗎？



課堂片段(2)

學生匯報討論結果



(2)面積是 12 cm2、高是2cm 的梯形，有多少個不同組合的
「上底」和「下底」？(答案必需是整數)

高

上底

下底

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1cm 11cm 12 X 2 ÷2 = 12

2 cm 10 cm 

3 cm 9 cm

4 cm 8 cm

5 cm 7 cm

6 cm 6 cm

7 cm 5 cm

8 cm 4 cm

9 cm 3 cm

10 cm 2 cm

11cm 1cm

高

下底

上底
也計算重覆的
組合嗎？

符合「梯形」的特性嗎?



學生表現

窮盡法 (五年級~面積)







高階思維

(3)面積是 6 cm2的梯形，有多少個不同組合的「上底」、「下底」
和「高」？ (答案必需是整數)

上底 下底 上下底之和 高

1 12

2 6

1 2 3 4

1 3 4 3

2 2 4 3

1 5 6 2

2 4 6 2

3 3 6 2

1 11 12 1

2 10 12 1

3 9 12 1

4 8 12 1

5 7 12 1

6 6 12 1

7 5 12 1

8 4 12 1

9 3 12 1

10 2 12 1

11 1 12 1

積=12



課堂片段（3）

教師適時提示，引導學生解難



高階思維

(3)面積是 6 cm2的梯形，有多少個不同組合的「上底」、「下底」
和「高」？ (答案必需是整數)

上底 下底 上下底之和 高

1 12

2 6

1 2 3 4

1 3 4 3

2 2 4 3

1 5 6 2

2 4 6 2

3 3 6 2

1 11 12 1

2 10 12 1

3 9 12 1

4 8 12 1

5 7 12 1

6 6 12 1

7 5 12 1

8 4 12 1

9 3 12 1

10 2 12 1

11 1 12 1

積=12

也計算重覆
的組合嗎？

符合「梯形」
的特性嗎?



高階思維

(3)面積是 6 cm2的梯形，有多少個不同組合的「上底」、「下底」
和「高」？ (答案必需是整數)

上底 下底 上下底之和 高

1 12

2 6

1 2 3 4

1 3 4 3

2 2 4 3

1 5 6 2

2 4 6 2

3 3 6 2

1 11 12 1

2 10 12 1

3 9 12 1

4 8 12 1

5 7 12 1

6 6 12 1

7 5 12 1

8 4 12 1

9 3 12 1

10 2 12 1

11 1 12 1

積=12

也計算重覆
的組合嗎？

符合「梯形」
的特性嗎?

答案: 9 個



學生表現

固定「高」

窮盡法 (五年級~面積)



分析前測、後測結果

窮盡法 (五年級~面積)

P.5「窮盡法」
前後測

答對率 (%)

A校 B校

5B 5B 5D

前 後 前 後 前 後

Q5a
面積是8 cm2的梯形，(上底與下
底之和) × 高是多少？ 92% 97% 7% 94% 22.22% 85%

Q5b
這個梯形有多少個不同組合的上
底與下底之和以及高？ 17% 19% 12% 43% 6.06% 32%

Q6a
面積是8 cm2、高是2 cm的梯形，
它的上下底之和是多少？ 89% 89% 26% 70% 29.41% 76%

Q6b
另外，它有多少個不同組合的上
底和下底？ 22% 67% 18% 40% 8.82% 38%



比較「前測和後測」學生的表現

前測

學生把「上底」、
「下底」分開了

後測

後測

清楚分開
「上底與下底之和」、
「高」



比較「前測和後測」學生的表現

前測

後測

將「上底」
與「下底」
以乘法組合
找出

將「上底」
與「下底」
以加法組合
找出



比較「前測和後測」學生的表現

後測

前測

*錯誤將「上底與下底之
和」當成14cm
*沒有篩走上底和下底
相同的組合

*理解到「上底與下底
之和」是8cm
*篩走了上底和下底
相同的組合



分析「後測」學生的表現

欣賞學生不同形式
的表達



反思

2. 提升數學思維能力

• 由於題目較艱深，學生需要運用解難策略，因此教師
教導學生邏輯地列舉可能性，篩選合理的答案。

• 3所學校的背景不同，學生的能力亦不一，所以教師需
要按學生的能力調適教材和教學策略，如加上實物圖、
iPad(GeoGebra)輔助等。
(期望學生學會運用解難策略，有信心解決較複雜和
艱深的題目)

1. 照顧個別差異

從分析前測和後測結果所見，學生盡力嘗試，無論在列
表、列算式、繪圖等方面，學生均見進步，數學思維能
力亦見提升。

窮盡法 (五年級~面積)



謝謝！


